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ВСТУП                                                                                                                                                                               

Актуальність проблеми.  Агресивні прояви у дітей є однією з найбільш 

гострих проблем не тільки для працівників сфери освіти, але й для 

суспільства в цілому. Ріст дитячої злочинності, збільшення числа дітей, які 

проявляють агресію в повсякденному житті, висувають на перший план 

завдання вивчення психологічних умов, які викликають ці небезпечні явища. 

Особливо важливим вивчення агресивності є в молодшому віці, коли ця риса 

перебуває в стадії свого становлення й коли ще можна прийняти своєчасні 

коригувальні міри. Агресивні прояви зустрічається в більшості дітей. Однак 

у певних дітей агресивність стає стійкою характеристикою особистості. В 

підсумку у дитини виникають складності із самореалізацією, особистісним 

розвитком, спілкуванням з оточуючими людьми. Дитина з агресивними 

проявами створює масу проблем не тільки навколишнім, але й самій собі.   

Учителеві молодших класів, психологові й батькам необхідно знати й 

ураховувати особливості прояву агресії у дітей для того, щоб вчасно 

корегувати й запобігати деструктивним проявам. Так само необхідно 

враховувати той факт, що хлопчики й дівчата розрізняються по проявах 

агресії, і при побудові навчально-виховного процесу брати до уваги ці 

розбіжності. 

         Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися на 

ІХ-тій Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції (Умань, 29-30 жовтня 

2020 року) «Наукові психологічні дослідження і розробки молодих вчених».                                                                                                                        

ооооМета дослідження – виявити психологічні умови виникнення агресивної 

поведінки у молодших школярів.                                                                                        

оооо Об'єктом дослідження виступають феномени дитячої агресії й 

агресивності.                                                                                                                

ииииПредметом – особливості агресивних проявів у молодших школярів.         

ииииЗавдання:                                                                                                                         

- визначити поняття «агресія», її найважливіших характеристик, видів і 

структурних компонентів;                                                                                        

- описати психологічні особливості дітей 7-10 років;                                                                   

- виявити специфіку агресивних проявів дітей даної вікової групи, їх причин і 

методів дослідження;                                                                                                             

- підібрати діагностичний інструментарій;                                                                                         

- провести експериментальні дослідження з даної теми.                                                      

ььььМетоди дослідження: теоретичний аналіз, спостереження, опитування, 

анкетування, проективні методи. 
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      Базою дослідження виступила  загальноосвітня школа І-ІІ ступенів 

с.Бушинка Шпиківської сільської ради Вінницької області.                              

В експерименті приймали участь 25 учнів 2 класу , діти віком від 7 до 8 

років, в класі  20 дівчаток і 5 хлопчиків, всі відвідують школу  2 рік. 

      Агресія, в яких би формах вона не проявлялася, часто є головним 

джерелом труднощів у взаєминах між людьми, приносить біль і нерозуміння, 

а часто веде до драматичних наслідків. Як показує досвід психолого-

педагогічної роботи, скарги на прояв дитячої агресивності одне з найбільш 

поширених явищ у батьків і педагогів у сучасному суспільстві. 

Підвищена агресивність в поведінці дітей є однією з найбільш гострих 

проблем не лише для педагогів і психологів, а й для суспільства в цілому. 

Між тим, особливо важливим є процес соціалізації агресії, або процес 

спрямування агресії в соціально прийнятне русло, саме в дошкільному віці, 

оскільки агресивність дітей старшого дошкільного віку знаходиться тільки у 

стадії становлення, що дозволяє зробити своєчасні коригуючи заходи. 

В даний час діагностика дитячої агресивності представляє певну складність. 

З одного боку, вікова імпульсивність дітей, характерні для них емоційна 

збудливість і чутливість часто трактується дорослими як агресивність. З 

іншого – психологічна практика володіє недостатньою кількістю засобів 

виявлення індивідуальних якісних характеристик агресивності та їх 

можливих причин у дітей. 

      Для того щоб не нашкодити, а допомогти дитині, потрібно розуміти, що 

відбувається з дитиною, якщо вона раптом стала агресивною, знати як вести 

себе при цьому і що можна зробити у відповідній ситуації. 

Соціалізацією агресії можна назвати процес навчання контролю власних 

агресивних прагнень, або вираження їх у формах, прийнятних в певному 

співтоваристві, цивілізації. Зрозуміло, що «природний» агресивний потенціал 

нікуди не зникає і в більш зрілому віці. Але в результаті соціалізації 
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більшість вчиться регулювати свої агресивні імпульси, адаптуючись до 

вимог суспільства. Інші ж залишаються вельми агресивними, але вчаться 

проявляти агресію в більш делікатний спосіб. Треті нічому не навчаються і 

проявляють свої агресивні імпульси у фізичному насильстві. 

 

 

РОЗДІЛ 1 ПСИХОЛОГІЯ ДИТЯЧОЇ АГРЕСІЇ 

1.1 Прояв дитячої агресії і її вивчення 

 

Слово «агресивність» утворено від латинського aggressio – напад. В 

даному випадку візьмемо визначення агресії як активної форми виразу емоції 

гніву, яка виявляється через спричинення збитку людині або предмету. 

Зверніть увагу, агресія – цей вираз емоції, а емоція – це те, що ми 

випробовуємо незалежно від наших бажань і тим більше бажань оточуючих 

нас людей. Емоції, у тому числі і емоцію гніву, не можна заборонити. 

Є різні варіанти визначення, що таке агресія, один з них такий : агресія 

– це поведінка, що заподіює шкоду предметам чи предмету, людині чи групі 

людей. Агресія може виявлятися фізично (удари) і вербально ( порушення 

прав іншої людини без фізичного втручання ) 

 Агресивну поведінку не можна однозначно вважати поганою. 

Виникаючи в критичній ситуації, вона виконує захисну функцію, інколи 

функцію розв’язання (виходу) ситуації. Найчастіше агресивна поведінка 

спостерігається у дитини в критичні вікові періоди. Це свідчить про те, що 

життя дитини стало складнішим. 

Агресія – це поведінка, коли організм бореться проти неприємностей, 

які на його думку, становлять для нього загрозу, можуть йому спричинити 

(або вже спричинили) біль. Виникає як наслідок сильного страху або злості, 

що переростають у гнів. Агресія часто супроводжує невдачу. По суті, це 
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базовий механізм захисту, який закладено в людину природою – активна 

захисна реакція.   

Прояви агресії у дітей: 

- Злість та обурення немовляти у плачі від відчаю, причина якого 

проста: незадоволені фізіологічні потреби дитини. Агресивна реакція в цьому 

випадку – це реакція боротьби за виживання. 

- Спалахи люті та фізичного нападу на однолітка, конфлікти через 

володіння іграшками у малюка 1,5-5 років. Якщо батьки в цьому віці 

відносяться нетерпимо до його поведінки, то в результаті можуть 

сформуватись символічні форми агресивності: ниття, непослух, впертість і 

ін..   

- Крик, плач, кусання, тупання ногами у дитини 3-х років, що пов’язані 

з обмеженням її «дослідницького інстинкту», з конфліктом між ненаситною 

допитливістю і батьківським «не можна». 

- Войовничість у хлопчика, плач, вереск у дівчаток дошкільного віку. 

Хлопчики в цьому віці проявляють більше агресивних тенденцій, ніж 

дівчатка: так як дівчатка бояться вияву агресії через страх покарання, в той 

час як до агресії хлопчиків оточення відноситься більш прихильно і терпляче. 

- В молодшому шкільному віці найчастіші акти фізичного нападу у 

хлопчиків і більш «соціалізовані» форми агресії у дівчаток: образи, 

дражнилки, суперництво. 

- У підлітків-хлопчиків продовжує домінувати фізична агресія (напади, 

бійки), а у дівчаток – негативізм і вербальна агресія (плітки, критика, 

погрози, лайка). 

  

 1.2. Механізми виникнення та розгортання агресії  

Мозок складається із лівої та правої півкуль, які, звісно, функціонують 

разом, однак мають кардинально різні завдання.  



7 

 

Ліва є логічною, лінійною (любить порядок і послідовність), 

лінгвістичною (любить слова). 

Права емоційна, невербальна, передає і отримує сигнали, які 

допомагають спілкуватися з іншими людьми. Наприклад, допомагає розуміти 

жести, вираз обличчя. Вона працює тоді, коли кажуть: "Нутром чую або 

серцем".  

Дитина, яка б'ється, кусається у відповідь на те, що хтось забрав її 

іграшку, отримала емоційний сигнал у праву півкулю "Він забрав мій 

всесвіт", але не встигла попрацювати лівою півкулею повідомлення від 

дорослого: "Він хоче тільки подивитися".  

З точки зору нейробіології, за агресію відповідають: 

Гіпоталамус  – відповідає за вегетативні та ендокринні реакції, діє 

несвідомо і є основним механізмом контролю реакції "бий або тікай"; 

мигдалина  – відповідає за обробку та прояв емоцій, особливо за гнів та 

страх. Це такий собі "охоронець" мозку, який завжди чатує на небезпеку, і 

якщо відчує її, то готовий "взяти під контроль" верхні структури мозку, і тоді 

ми діємо до того, як подумали; 

поясна звивина  –  знаходиться на внутрішній поверхні великих півкуль 

і відповідає за співставлення очікуваних і реальних моделей поведінки, у 

поєднанні з лобною корою вона прогнозує нашу поведінку та її наслідки.  

Чим сильніше розвинена ця система, тим краще вона працює, і тим 

менше проявів агресії. 

Зображення мозку при формуванні агресії з книги "Досить істерик" 

показана в додатку 1. 

  

1.3 Сучасні наукові дослідження феномену дитячої агресії 

Перші дослідження дитячої агресивності, які проводилися в 20 - 30 і 

роки, розкрили проблему її виникнення лише частково, тому що вони 

проходили в руслі педагогічного дослідження дитячого розвитку. О. Залкінд 
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писав, що педологія в дитячій психології у той період ставила перед собою 

завдання розробити методи впливу на психіку, виховання і пере виховання 

дітей.   

Проблему дитячої агресивності вивчали також фахівці в області 

дитячої психіатрії і патопсихології М. Булянов, В. Ковальов [5;13], якими 

виявлено, що при психічних порушеннях розвиток агресивності визначається 

не тільки конституційними особливостями індивіда, спадковістю, але і 

впливом соціально – психологічних факторів.   

Наукові дослідження показали (А. Бандура, К. Бютнер,Р. Берон, Д. 

Річардсон Л. Виготський, Д. Ельконін, С. Завражец, О. Запорожець, О. 

Леонтєв, Р. Уолтерс, та ін.)], що наявність агресії в поведінці дитини завжди 

створює великі труднощі при взаємодії з нею. Вона може закономірно 

зростати на фоні підвищення активності дитини під час її розвитку чи 

напруженої роботи над виконанням завдань у процесі роботи, проходячи 

через який за допомогою дорослого дитина може засвоїти адекватні форми 

контакту з людьми, що оточують її.   

За теорією відомого психолога Хоббса, всі люди за своєю природою 

егоїстичні, брутальні і жорстокі, тобто агресія закладена у підсвідомості як 

інстинкт, саме через “тваринну” сторону людської натури. 

Зігмунд Фрейд загалом підтримував точку зору Хоббса, але він пішов 

ще далі, розвинувши свою “теорію двох інстинктів” [16]. У кожній людині 

існують так звані інстинкт життя та інстинкт смерті. Інстинкт життя 

забезпечує енергію для існування росту і розвитку, у той час, як інстинкт 

смерті працює на самознищення індивіда. Інстинкт смерті часто 

спрямовується назовні, проти навколишнього світу у формі агресії. 

 Сьогодні занепокоєння викликають жорстокість та агресивність дітей. 

Ще кілька років тому більшість батьків не  хотіли й чути про те, що вже з 

перших років життя дитини саме вони мають навчати її розв’язувати 

найдрібніші конфлікти самостійно і суто із гуманних позицій. Типовими 
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були слова:“Не вмієш себе захистити, то не йди на вулицю. І не треба 

скаржитися й плакати”[7]. 

У наш час вивчено умови виховання, які сприяють виникненню і 

закріпленню агресивних ознак. На моральні цінності дитини суттєво впливає 

турбота, яку дитина отримала від дорослих у дитинстві, емоційний розвиток 

взаємин між дитиною і дорослими в перші роки життя.   

Вияви люті з елементами агресивної поведінки вперше спостерігаються тоді, 

коли бажання дитини з якихось причин не виконується. Перешкодою до 

виконання часто є заборона або обмеження з боку дорослого.  Нерідко 

трапляються такі ситуації, коли агресивність дитини є реакцією протесту 

проти дій дорослих, що спонукають її до чогось. 

 1.4 Комплексний (або системний) підхід до вивчення та розуміння 

агресивності 

 

Дитячу агресію умовно можна розділити на чотири види: 

1.Фізична (може бути пряма і непряма). 

2.Вербальна. 

3.Прихована. 

4.Аутоагресія. 

Фізична агресія – це, звичайно, найпримітивніший вид агресії—

застосування фізичної сили проти іншої людини. Дитині властиво 

вирішувати питання з позиції сили, це перший і найдоступніший спосіб.   

Заміщена агресія—це вид фізичної агресії, коли дитина не може 

висловити свої негативні почуття безпосередньо об’єкту, якому вони 

адресовані, а переносить їх на інший об’єкт (на іншу людину, тварину або 

предмети). 

        Зазвичай у сім’ї, де дитина проявляє фізичну агресію, прийняті фізичні 

методи покарання: стусани, запотиличники, батьків пасок та ін. Дитині хтось 

показав, як можна поводитися, ось вона і наслідує приклад. 
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       Вербальна агресія—вираження негативних емоцій за допомогою вереску, 

крику, включаючи і зміст самого крику (різного роду лайки, погрози). 

      Прихована агресія.Уявімо ситуацію: розлючений тато погрожує синові 

паском. А дитина мовчить, зціпивши зуби. Хіба може вона відповісти татові 

майже двометрового зросту, який, як гора, височіє над нею, і готовий її 

знищити?   Але від цього вона нітрохи не менше злиться на тата, вона так 

само люта, але все приховує в собі. 

Аутоагресія виникає тоді, коли дитині бракує сміливості відповісти 

кривдникові, а почуття злості, роздратування є.   

  

    РОЗДІЛ 2 ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ АГРЕСІЇ У ДІТЕЙ  

2.1. Соціалізація дітей з проявами агресії  

 

Важливим життєвим уроком, досвідом, який повинен бути засвоєним, є 

соціалізація її власної агресії. Це тривалий процес, який можна визначити як 

навчання контролю за агресивними реакціями і потягами, а також вираження 

їх у соціально прийнятних формах.  

Згідно з етологічною концепцією К. Лоренца, природній агресивний 

потенціал нікуди не зникає навіть при внутрішньому врегулюванні 

агресивності. В результаті соціалізації одні навчаються стримувати свої 

агресивні імпульси, повно адаптуючись до соціальних норм, інші 

опановують більш витончені форми агресії (вербальна агресія, прихований 

примус, завуальовані вимоги тощо), треті оволодівають здатністю 

спрямовувати агресивність у конструктивне русло, а ще хтось так і не 

навчається цим прийомам – продовжує виражати свою агресію шляхом 

прямого фізичного відреагування. Соціалізація агресії починається в 

дитинстві. Дитина навчається бути агресивною двома шляхами: маючи за 

взірець ставлення дорослих родичів до проявів агресії та поведінку батьків, а 

також через підкріплення агресивної поведінки з боку оточення.   
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З урахуванням мети та завдань нашого дослідження, а також після 

проведення аналізу діагностичного матеріалу, відібрано 5 методик 

діагностики агресії: методика «Крокодили», «Неіснуюча тварина» М. З. 

Друзкевич, графічна методика «Кактус», агресивність (модифікація тесту 

Розенцвейга) та методика «Анкета для педагога» Г. П. Лаврентьєва, Т. М. 

Титаренко. 

Характеристика вибірки.  

Базою дослідження виступла  загальноосвітня школа І-ІІ ступенів 

с.Бушинка Шпиківської сільської ради Вінницької області 

В експерименті приймали участь 25 учнів 2 класу , діти віком від 7 до 8 

років, в класі  20 дівчаток і 5 хлопчиків, всі відвідують школу  2 рік. 

Всіх обстежених дітей можна поділити на 2 групи по осіб кожна: до 

однієї входять діти, які виховуються у номінально повних, умовно не 

фактично дисфункціональних за своїм складом сім’ях. Один із батьків у 

таких сім’ях відсутній протягом тривалого часу в основному через виїзд за 

кордон на заробітки (лише в одній сім’ї мама фактично відсутня через 

перебування на лікуванні). 10 дітей із першої групи проживають в сім’ї, де 

відсутня мама, й, відповідно, решта 5 – в сім’ї без тата. До другої групи 

віднесені діти, які виховуються в номінально та реально повних сім’ях. 

Результати дослідження. Для визначення загального рівня агресивності 

(частоти проявів агресивної поведінки) у школярів опитувальник фіксував 16 

варіантів агресивної поведінки. Серед них: прояви безпосередньої та 

опосередкованої фізичної і вербальної агресії, автоагресивної поведінки. 

Крім того, виявлялися «символічні» агресивні прояви, такі, як енурез чи 

енкопрез. Загальні результати обстеження дітей подані у додатку 6 та  

розкриті в наступному розділі. 

2.2. Інтерпретація результатів дослідження. 
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Методика "Крокодили" передбачає запропонування дитині намалювати 

олівцем крокодила, що дозволяє виявити риси агресії: злість, злопам’ятність, 

жадібність і т.д. 

 Методика "Неіснуючі крокодили" передбачає запропонування дитині 

намалювати олівцем будь-яку вигадану травину, що дозволяє виявити риси 

агресії: зла тваринка, рани на тілі, жорстокість і т.д.  

Мета методики "Кактус": дослідження емоційно-особистісної сфери 

дитини, виявлення наявності агресії, її направленості і інтенсивності. 

Методика призначена для роботи з дітьми старше 3 років. 

Аналіз результатів проведеного дослідження дозволяють стверджувати, 

що в більшості респондентів молодшого шкільного віку переважує високий 

рівень агресивності. Дітям з високим рівнем агресії частіше притаманна 

поведінка, котра включає фізичну агресію. Аналіз психодіагностичного 

дослідження дозволяє констатувати необхідність застосування у школах та 

інших дитячих закладах спеціальних корекційних заходів.  

  

2.3 Корекція проявів дитячої агресії 

 

Корекційна робота з агресивними тенденціями дітей старшого 

дошкільного віку вважається одним з найважливіших напрямків у роботі 

практичного психолога.   

         Розробка індивідуальної корекційної програми повинна враховувати, 

що існує різниця між усвідомленням цих проблем самою дитиною та її 

оточенням. Більш складною вважається ситуація, коли психологічний запит 

надходить від батьків або вихователів, але самі винуватці не вважають свою 

поведінку відхиленою. У таких випадках діти завжди мають власну версію 

конфлікту, яка містить і цілісне ставлення до ситуації, і особисте ставлення 

до усіх сторін конфлікту, і пояснення своєї ролі та поведінки.   
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Підсилює гостроту проблеми розуміння того, що період старшого 

дошкільного віку є сензитивним для формування позитивного образу 

оточуючого світу, етичних і моральних принципів, основних паттернів 

поведінки. Інакше кажучи, якщо на складному етапі адаптації до нової 

соціальної ситуації розвитку у школяра сформується потенційно агресивне 

світовідчуття і світорозуміння, і закріпиться готовність до агресивного 

реагування, то надалі він може бути здатним до здійснення делінквентних 

вчинків.   

Корекційну роботу з агресивними дітьми доцільно проводити в 

чотирьох напрямах[4]. 

1. Навчати дітей соціально прийнятних способів вираження гніву 

(вчити дітей прямо заявляти про свої почуття та виражати гнів у формі гри — 

переносячи його на гумові та м’які іграшки, подушки, «скляночки для крику» 

тощо). 

2. Навчати дітей прийомів саморегуляції, вміння володіти собою за 

різних ситуацій, для них корисними будуть будь-які релаксаційні та 

психогімнастичні вправи, зважаючи на м’язову напругу й зажими в ділянці 

кисті рук та обличчя.   

3. Для виходу з конфліктних ситуацій агресивних дітей необхідно 

навчати різних комунікативних умінь: вітання і прощання, звертання, 

прохання про підтримку, послугу, допомогу, надання допомоги, вдячності, 

відмови.   

4. Обговорюючи агресивні вчинки, необхідно запитувати, що відчуває 

дитина, як і коли вона співпереживає та співчуває іншим, як реально може 

допомогти ровесникові. Аналізуючи поведінку казкових персонажів, через 

довірливу розмову в колі дітей, через сюжетно-рольові ігри, дорослий має 

змогу формувати довіру до людей, емпатійні почуття[7]. 

Для термінового конструктивного впливу в конфліктних ситуаціях в роботі з 

агресивними проявами у дітей старшого дошкільного віку, необхідною 
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умовою є інтенсивна співпраця з їх батьками та людьми, які приймають 

безпосередню участь у їх вихованні, наприклад – вихователями.  

 

ВИСНОВКИ 

Тема агресії завжди викликала інтерес психологів. Агресії присвячено 

багато фундаментальних психологічних досліджень, але при цьому, дуже 

мало літератури, що містить конкретні практичні рекомендації з корекції 

агресії та закріплення навичок конструктивної поведінки. Зібраний та 

опрацьований теоретичний матеріал дозволяє краще зрозуміти механізми 

формування агресивної поведінки та особливості її соціалізації. На його 

основі можна зробити висновок: виховання дитини у номінально повній, але 

фактично неповній сім’ї загострює агресивність дитини та перешкоджає 

засвоєнню соціально прийнятних форм її відредагування агресії. 

Підсилювальний вплив на рівень агресивності дитини має не лише брак 

спілкування з батьками й, зокрема, і отримання позитивного досвіду життя з 

агресією (розпізнавання, вербалізація, вивчення границь допустимих проявів 

агресії), а і неможливість висловити своє ставлення до відсутності батьків.  

Не менш важливим є усвідомлення оточенням дитини (батьки, вихователі) 

тих почуттів, які викликає у дитини відсутність батька чи матері. Дорослі 

можуть допомогти дитині справитись з такими почуттями: розпізнати, 

вербалізувати чи виявити їх за допомогою проективних методик (малювання, 

ліплення, складання оповідань тощо), зняти негативне напруження та 

скерувати агресію в конструктивне русло. А тому діти з неповних сімей 

повинні бути в центрі уваги психологів та вихователів, які за достатньо 

емпатичного та доброзичливого ставлення до кожної дитини можуть 

забезпечити їй необхідну підтримку та допомогу. 

Робота по виявленню та запобіганню дитячої агресивності є одним з 

найпродуктивніших шляхів подолання зростання агресії у дорослому віці. 

Завдяки віковим особливостям особистість дитини краще піддається 
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корекційним та профілактичним методам роботи, природня підліткова 

агресивність стає більш керованою, покращується якість життя і стосунків 

підлітка. Однак робота з дітьми супроводжується труднощами діагностики, 

віковими тонкощами психофізіологічного та інтелектуального розвитку, 

спілкування та ін. , тому більш глибоке розуміння причин, ознак та умов, 

форм дитячої агресії є необхідними для широкого кола спеціалістів 

(педагогів, медиків, психологів, вихователів) та батьків. Серед сучасних 

досліджень слід відмітити роботи Р.Кемпбела, Ф.Петерман, Ф.Фауст та 

Н.Остман. Сучасний погляд на поняття агресії, агресивності, типів агресії 

(пасивної, прихованої, вербальної зокрема) та особливостей їх прояву, аналіз 

факторів, що впливають на дитячу та підліткову агресивність, формування 

здорової самооцінки – це не повний перелік проблем, які опрацьовані у цих 

авторів і акумулюють досвід дитячої практичної психології Німеччини і 

США. 

    В  результаті  роботи  я  визначила поняття «агресія», її найважливіших 

характеристик, а також види і структурні компоненти;                                                                                        

дослідила та описала психологічні особливості дітей 7-10 років;                                                                   

виявила  специфіку  агресивних  проявів  дітей  даної вікової групи, їх 

причини; підібрала методи дослідження, діагностичний інструментарій; 

провела експериментальні  дослідження  з  теми  
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